



齐鲁大讲坛第三期昨日省城开讲

刘魁立纵论“非遗”与民俗

本报济南8月29日讯

29日下午,著名民俗专家刘魁立作为齐鲁大讲坛第三期的嘉宾,在济南南郊宾馆俱乐部礼堂为600多位听众做了关于非物质文化与民俗的讲座。由省委宣传部、省社科联、齐鲁晚报联合主办的高

端社科类讲坛齐鲁大讲坛目前已举办三场,吸引了全省各地的听众。

“我很愿意就‘非遗’问题与大家交流,因为这个话题现在不仅很热,还深切地反映着我们的生活方式。”刘魁立从韩国端午申遗等

广受议论的话题谈起,讲述了非物质文化遗产的共享性、多样性,以及非物质文化遗产保护政策出台的国际背景,“保护‘非遗’,实际就是为了保护文化的多样性,对抗强势文化。”

在互动环节,刘魁立回

答了多名听众的现场提问,更有30多名观众通过纸条提问与刘魁立交流。两个多小时的讲座结束后,意犹未尽的“粉丝”们纷纷登台请刘魁立合影、签字。

刘魁立教授在全省有着不少“粉丝”,多位外地的听

众为此专程赶到省城,有的单位还专门组织人员过来听讲。一位来自潍坊的听众更是从齐鲁大讲坛第一期开始就跟着参与,“前三期的嘉宾,吴建民、孙立平、刘魁立的讲述各有千秋,同样精彩。”这位潍坊听众如此评论。

齐鲁大讲坛每月两期,每场齐鲁晚报都刊发预告,通过嘉宾专访、即时报道、深度报道等形式,进行多角度报道,并通过齐鲁晚报网与96706热线增强与读者互动,齐鲁大讲坛欢迎读者提议希望邀请的嘉宾与话题。



刘魁立:

“非遗”就是百姓的生活方式

“非遗”是可以共享的

非物质文化遗产有这样几个内容:口头传统、表演艺术、社会实践,这其中既包括仪式节庆活动,又有有关自然和宇宙知识的实践,最后还有传统的手工艺。

非物质文化遗产的一个重要特点,就是它是可以共享的,而物质文化是不能共享的。当我们说,我们大家共同干一杯,你只是喝你那一口,而你那一口喝完了,我就喝不到了。“我住长江头,君住长江尾,日日思君不见君,共饮长江水”,这仅仅是一个比喻,你喝的那口水,我永远喝不到。任何物质都是唯一的,因此不可以共享。

但是我们可以同唱一首歌,共同接受某一种思想,它是可以共享的,而这种共享又不受时空的限制,上一代人的发明,我们到今天还可以继续把它传承下去。现在很多人都为遗产打架,是因为它是唯一的,祖上留下来的一个古董,哥哥占有了,弟弟就不能再有。可是祖先留下了一个思想,是哥几个都可以领悟的。这种东西是不受时空限制的。法国的一个发明可以在中国传承,中国的一个非物质文化的贡献,一个结晶,同样的在英国、法国、德国都可以传承。

过去很多人都很愤慨,韩国人申报了所谓端午祭,好像是把我们的东西偷过去了,大家都对此口诛笔伐。暂且不说它的端午祭和我们的端午节完全不是一回事,即使是一回事,这种非物质文化的共享性不正彰显了文化本身的力量吗?不正说明我们中华文化的强大威力吗?

“我很愿意和大家一起就非物质文化遗产进行交流,过去我们没有听说还有非物质文化,可是就在这两三年里,大家对于这样一个词汇已经非常熟悉了。”

“非物质文化是指人类创造的,不以物质载体形式呈现的东西。我们生在这个世界上,物质仅仅提供给我们一个最基本的生存条件。但人之所以称其为人,就是因为这些非物质文化在我们身上的体现。”

讲座结束后,“粉丝”们纷纷请刘魁立签名留念。

提倡多样性 复兴民族文化 不保护传统 会失掉自己

现在整个世界变成了一个地球村,彼此之间文化的交流变得特别频繁,这个时候强势文化就常常成为标准。在这样的情况下,强势的一些国家可能不断地推行自己的文化,并压制其他民族的文化,各个发展中国家就需要有自己的声音,就需要改变自己现在世界格局中相对弱势的文化地位。所以才提出了非物质文化遗产的保护,才在世界范围里提倡民族文化的复兴,提倡文化的多样性。

去年中国民俗学会和美国民俗学会之间有许多交往,美国民俗学会的会长来到中国后,我问他,你们美国为什么不参加非物质文化遗产保护公约?为什么不参加人类文化的多样性发展公约?

他笑了笑说:“我们美国有一个毛病,常常是把我们喜欢的事情说得天花乱坠,把我们不喜欢的事情妖魔化,把它打扮成魔鬼。”他说也许在这两个条约上,美国人有一种倾向,即不大喜欢人类文化的多样性发展,因为如果这样的话,推行美国的生活方式和思维方式就不那么容易了。

非物质文化遗产不是精英文化,而是我们广大民众日常生活须臾不可离开的,是我们普通老百姓的生活方式。但对于这些生活方式,虽然我们天天都在经历,对它们也非常熟悉,大家却往往熟视无睹,没有保护的意识。

例如,一个人成为了作家,大家都说起了不起,但是一个人会讲故事,就不会有人说很了不起。所以今天非物质文化遗产的保护,实际上具有划时代的意义。它不仅能够调节我们的自身生活,让我们有更丰富的生活内容,提升我们生活的幸福感,还对我们民族身份的认同、彼此之间关系的协调,以及与其他民族的文化交流,都具有非常重要的意义。所以对“非遗”的保护不只是我们自己的事,同时也是整个人类的事。假定我们今天不再关注自己的传统文化,也许我们真的就会失掉自己。

以节日而论,现在许多年轻人要表达自己的情感,总要找到时间和空间,而我们本国的传统无法提供这个时间和空间的话,他们就会把目光投向国外。于是情人节、愚人节都跟着进来了,但实际上这些节日对年轻人并没有特殊的意义。

新闻链接

刘魁立主讲 全国人大常委会 专题讲座

据新华社电 十一届全国人大常委会28日下午在北京人民大会堂举行第十七讲专题讲座,题目是《我国非物质文化遗产保护若干问题》。吴邦国委员长主持讲座。

十一届全国人大常委会第十六次会议初次审议了非物质文化遗产法草案。为了使全国人大常委会组成人员更好地审议、修改这部法律草案,全国人大常委会安排了这次讲座。讲座主讲人是中国社会科学院荣誉学部委员、中国民俗学会理事长刘魁立。他从非物质文化遗产问题的提出、我国非物质文化遗产保护工作的现状、国家非物质文化遗产保护工作面临的主要困难和问题,进一步加强非物质文化遗产保护工作的建议等四个方面作了深入讲解。他从完善非物质文化遗产保护和传承机制,加强包括传承人、工作管理人员、研究人员在内的队伍建设,加快立法进程、为非物质文化遗产保护工作提供法律保障,加强领导、加大投入,加强宣传引导等方面提出了意见和建议。

刘魁立现场答疑: 从青年的愤慨里 我看到光明一面

刘魁立的演讲持续了两个多小时,超出了预想时间,而且刘魁立先生坚持站着讲,并在演讲结束后,现场答疑。

听众:如何能在开发旅游资源的同时,保护当地的非物质文化遗产?

刘魁立:旅游把我们现有的生活方式改变成为一种资本,作为获取利润的手段。过去我们有很多这样的旅游点,改造了最初的生活环境,把住户全部迁走,这里变成了空城,留下来的百姓在街两边开小商铺,在门前摆上几个旅游纪念品,生活没了,人没了,光剩下这些建筑和街道,这都是不成功的实例。

听众:非物质文化遗产需要我们一代一代传承,您对于青年人寄予什么希望?

刘魁立:对于青年人,我有非常深刻的理解,端午祭被韩国申报了之后,他们有强烈的愤慨,其实青年人特别热爱自己的传统,从这种愤慨里,我看到光明的一面。只要整个社会关注我们自己的传统文化,青年人会很快地跟上来,而且应该说他们对于传统的需求,比我们老年人更强烈,我想希望在他们身上。我认为咱们的非物质文化遗产会在我们下一代的手上得到发扬。

本版稿件除署名外 文/本报记者 倪自放 实习生 陈艺林 片/本报记者 陈文进
(根据刘魁立在齐鲁大讲坛上的演讲录音整理,有删略。稿件未经刘魁立本人审阅。)



现场观众向刘魁立提问